

Муниципальное бюджетное общеобразовательное
учреждение
«Средняя школа №3 им. В.П. Чкалова»

Исследовательская работа на тему:
«Сестра милосердия
Мария Сергеевна Трифонова»

Выполнил: Крупнов Георгий,
обучающийся
начальной
школы ГПД
Руководитель: Дрешина
Елена Ивановна,
воспитатель
ГПД

АРЗАМАС, 2020

**ПРОФЕССИЯ – ВРАЧ –
ЭТО ПРИЗВАНИЕ.
ЭТО ОТВЕТСТВЕННОСТЬ.
ЭТО ПОДВИГ.**



Великая Отечественная Война стала настоящим испытанием для всей страны, унесла жизни миллионов людей и потребовала максимума усилий каждого человека, для достижения такой желанной, но такой сложной победы.

Конечно же, огромную роль в общей победе сыграли медицинские специалисты. Они постоянно находились рядом с бойцами, самоотверженно вытаскивали их прямо из под огня, и в абсолютно неподготовленных для этих целей условиях, оказывали им максимальную помощь, возвращая назад в строй, и давая надежду на светлое будущее для всех. И наряду с врачами нельзя не упомянуть про огромный вклад медицинских сестер – героических и хрупких женщин, выполнявших сложнейшую работу по уходу за больными. Их работа требовала постоянной концентрации, и зачастую предполагала очень частое нахождение непосредственно на поле боя, ведь именно медицинские

сестры вытаскивали раненых солдат, уже неспособных двигаться самостоятельно.

Особо важную роль во время войны сыграла медицина. Благодаря самоотверженному труду врачей, медсестер, их профессиональной, четкой и оперативной помощи свыше 70% раненых и 90% больных воинов были возвращены в строй.



Среди военных медсестер были тысячи молодых девушек, не имевших медицинского образования, и лишь прошедших экстренные курсы. Они самостоятельно вызывались на фронт, и храбро выполняли свои обязанности, творя настоящие чудеса, и обучаясь в процессе всем премудростям своего сложного дела. Одной из важнейших стратегических задач, поставленной перед всеми медицинскими специалистами во время войны было максимальное возвращение в строй, каждого раненого солдата, и врачи с медсестрами справлялись с этой задачей просто великолепно, доведя до 90 процентов возвращенных солдат среди всех раненых.

Арзамас во время Великой Отечественной войны

Великая Отечественная война явилась суровым испытанием для нашего города. Свыше 20000 арзамасцев сражались на фронтах Великой Отечественной войны, из них погибли 13894 человек. 6619 человек считаются пропавшими без вести. Все они занесены в Книгу Памяти. 32638 жителей города и района проявили беспримерное мужество и героизм... Более 9 тысячи арзамасцев награждены боевыми орденами и медалями, 11 — удостоены звания Героя Советского Союза, 1 — звания Герой России.

Великая Отечественная война принесла в наш тихий, спокойный городок суровые, полные тревог, лишений и надежд, военные будни. Несмотря на то, что наш город не находился в прифронтовой полосе, не подвергался обстрелу и бомбежкам, но все равно и у нас остро ощущалось дыхание войны с ее тяжелыми последствиями.

Предприятия города, даже самые маленькие и незаметные, превратились в стратегические объекты, а труд женщин, стариков и подростков, соблюдение строгого порядка, обеспечения сохранности, - сравнимы с великим подвигом.

Лозунг тех лет «Все для фронта — все для Победы!» был главным для тылового Арзамаса. Молодые арзамасцы, что остались в эти дни в цехах, работали один за двоих, за троих; за себя и тех, кто рыл окопы, за себя и того, кто ушел на фронт. Их, этих славных тружеников, уже в первые месяцы войны, очень метко называли «Двухсотниками». Их девизом было: «В день — 200% задания!». Это значило: выполни свою норму и успеешь сделать столько же за ушедшего в бой товарища. В годы войны предприятия города выполняли фронтовые заказы. По 12-14 часов в сутки, работая в две смены, трудились бригады в артелях «Единение», «Инициатива», «Кошмовал», «Войлок-стелька», ликеро-водочного завода и завода «Рассвет». Город поставлял на фронт зажигательную смесь «КС», которая шла для поджигания вражеских танков, медицинский спирт, строительный и медицинский гипс, воинское обмундирование и белье, полушубки, шапки-ушанки, валенки, кирзовые сапоги.

Госпитали в Арзамасе

В городе было развернуто пять госпиталей и эвакуопункт, который только в 1942 году обслужил 401000 человек, в том числе 61000 детей.

На базе школ и больниц были развёрнуты госпитали – Московский, Рижский, эвакуированные в первые дни войны, и эвакогоспиталь №2823, который возглавила энергичная, знающая своё дело, врач М. Докучаева. Он включал в себя несколько отделений, расположенных в школе имени В.П.Чкалова, школе имени А.С.Пушкина и в Комсомольском городке.



В нашей школе №3 им. Валерия Чкалова, в музейной экспозиции, особое место отведено госпиталю открытому на базе школы во время войны. Из рассказа воспитателя мы узнали, что главный врач госпиталя М.Докучаева сформировала дружный коллектив врачей, среди которых А.Сперанский, М.Халтурин, А.Бабайкина и другие. В эвакогоспиталь были мобилизованы многие медсестры лечебных учреждений Арзамаса и девочки, окончившие созданные в городе в первые дни войны двухмесячные сестринские курсы. Сегодня бывшие работники госпиталя вспоминают годы военного лихолетья.

Нелегко было медсестрам, работавшим там. Порой за дежурство приходилось обрабатывать по 3 – 4 эшелона раненых.



А в свободное от дежурства время вместе с ранеными из числа выздоравливающих заготавливали дрова, в летнее время собирали в лесу грибы, ягоды. Дневная норма для каждого по заготовке дров – по два кубометра. Спеленные деревья привозили на лошадях. Осенью ходили в Саблуково (пешком, лошадку давали очень редко) на уборку и заготовку сельхозпродуктов для усиленного питания раненых. За городом собирали еще и мох. Из-за нехватки ваты его дезинфицировали в автоклавах и накладывали на раны. При такой нагрузке часто не спали по двое-трое суток. [3, с.5]

1 августа прибыл первый эшелон на станцию Арзамас I. Доставка раненых с вокзала в то время была тяжелой, транспорта не хватало, и людей перевозили на лошадях. Врачи, сестры и санитары в день поступления раненых работали без отдыха, почти сутками, пока не примут всех.

По мере сил помогала городская власть и городской штаб. Они старались без перебоев обеспечить эвакогоспиталь медикаментами и продуктами. В рацион каждого больного, независимо от состояния, ежедневно в обязательном порядке входил хлеб: утром 200 граммов белого, к обеду и ужину – по 200 граммов черного, а солдатам выписывалось еще и курево. В палатках стояли десятилитровые чайники, в них повара каждый день заваривали шиповник, подкрепляя бойцов витаминами. Молодые сестры считали своим долгом сдавать кровь. Случалось, что после этого, обессиленные, они теряли сознание.[1, с.5]

Эвакогоспиталь считался ближайшим к фронту, поэтому раненые здесь не задерживались на длительный срок.

В эвакогоспиталь приезжали шефы, приходили школьники. Они читали стихи, пели песни, писали письма, читали газеты и журналы. Раненые были очень рады, когда приходили дети.

Силами работников госпиталя и выздоравливающих была организована художественная самодеятельность. Выступления готовили к каждому празднику. Долгожданную победу встретили криками «Ура!». Поздравляли друг друга, обнимались, целовались и плакали.

Отделения госпиталя были расформированы к сентябрю 1945 года. Тогда же освободились школы для занятий в новом учебном году и все сотрудники вернулись в свои лечебные учреждения.

[1, с.5]

Нелегкий труд, лишения, душевные потрясения, с которыми довелось столкнуться медсестричкам в период их работы в госпитале, крепко их сдружил и многие эту дружбу пронесли через все последующие годы.

За всю войну на фронте нашей страны работало более 500 тысяч медицинских сестер, каждая из которых самоотверженно выполняла свой долг, помогая солдатам несмотря ни на что. К сожалению, около 90 тысяч медсестёр было убито, и практически половина получила в ходе войны какие-то ранения.

Памятники людям в белых халатах

По территории нашей обширной страны недаром разбросаны многочисленные памятники этим мужественным защитникам в белых халатах.





Тысячи смелых женщин изо дня в день на протяжении нескольких лет работали на благо людей, ничего не требуя взамен. Многие из них стали настоящими героинями и были удостоены орденов и медалей, некоторые смогли принять эти награды, а другие получили их уже посмертно. История Трифоновой Марии Сергеевны, отдавшей 38 лет Арзамасскому здравоохранению, заслуживает особого внимания.

Судьба Трифоновой Марии Сергеевны, арзамасской сестры милосердия

Особенно нас заинтересовала медсестра, которая работала в госпитале. Она единственная из работников госпиталя кто до нашего времени остался в живых. Мы встретились с Марией Сергеевной и её дочерью. вот что нам удалось узнать.

М.С.Трифопова (в девичестве Обьедкова) большую часть своего трудового стажа проработала в городской больнице до выхода на пенсию в 1980 г. Началась ее трудовая и профессиональная деятельность в далеком 1942 г.

К началу войны ей было 16 лет, она окончила девятый класс и тайком от родителей записалась на РОККовские курсы медсестер, которые были организованы в городе с первых дней войны.

В конце июня 1942 г. Маша закончила курсы, получила специальность медицинской сестры, военный билет, звание сержанта медицинской службы и направление на работу в 4 отделение эвакогоспиталя 2823.

Это отделение было хирургическим. Начальником отделения работала Зандер Зинаида Константиновна, старшей медсестрой – Дмитриева А.И. Коллектив принял Машу очень доброжелательно. Самая молодая среди коллег, она училась всему, осваивая работу и операционной, и постовой, и палатной медсестры. Сдавала кровь, считая это своим долгом, так как у нее была первая группа крови, незаменимая в госпитальных хирургических условиях. За время работы в госпитале она сдала 4 кг. крови. Раненые любили молоденькую медсестру, называли ее дочкой, сестрой, спасительницей. Очень часто раненым делали операции по ампутации конечностей. Очнувшись, страдая от боли и своей беспомощности, они кричали: «Сестра, сестричка! Помоги, миленькая!» Перебегая от одного больного к другому, порой не приходилось даже присесть ни днем, ни ночью.

Машу не отправили на фронт 1942 г., но ее знания и умения пригодились в госпитале. К сентябрю 1945 г. Эвакогоспиталь был расформирован.[2, с.5] Сотрудники возвращались в свои лечебные учреждения. Маша экстерном сдала экзамены за полный курс Лукояновского медицинского училища, получив диплом с отличием по специальности «медицинская сестра». До выхода на пенсию в 1980 г. М.С.Трифопова работала в ЦГБ «Дубки», много лет – старшей медсестрой. Имеет большое количество благодарностей за добросовестную работу, награждена медалями «За победу над Германией», «Ветеран труда» и юбилейными. В настоящее время Марии Сергеевне 91 год. У нее дочь и сын, много внуков и правнуков.

Заключение

1418 дней и ночей полыхала война на территории нашей страны... Были слезы, похоронки, труд на полях, предприятиях и долгожданный День Победы. Через годы суровых испытаний, через лишения и невзгоды, через горечь поражений и радость побед прошли вместе со всем народом и арзамасцы. Они внесли достойную лепту в дело разгрома врага, выполнили свой интернациональный долг перед народами Европы. Подвиг арзамасской девочки Маши Трифоновой, которая ни минуты не сомневалась, куда ей пойти учиться в далеком 1942 году, навсегда останется в памяти арзамасцев и вечно будет жить в их сердцах. Современные школьники, учащиеся школы №3 имени В.П.Чкалова, в свою очередь не должны забывать, в каком знаменитом месте они учатся. Их школа, ставшая во время войны госпиталем, внесла свою лепту в достижение победы, а люди, работавшие в ней, каждый день совершали подвиг, не задумываясь об этом.

И всегда помогала вера в Бога. С детства в доме у Марии Сергеевны были иконы. По воскресениям с мамой ходили в выездновский храм. В их дом приносили на хранение иконы из разрушенных церквей. Материнское благословение и молитва спасали в трудные минуты. Дело Марии Сергеевны можно поставить в один ряд с людьми, которых называют "Несвятые Святые". Самоотверженный труд во спасение людей, нестигаемая вера позволили выстоять в страшные годы войны. На таких людей надо равняться и ими гордиться.

Литература

1. «Во имя жизни» // «Арзамасские новости» № 40 (2024) от 12.04.2005 г.
2. «На военном положении» // «Арзамасские новости» от 27.03.2003 г.
3. «Спасая наших солдат» // «Арзамасские новости» № 50 (2839) от 22.04.2010 г.

